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2015--2016年第一学期月考

高三文科数学试卷（2015年10月31日）参考答案

命题：史居品  校对：孙君明
第I卷
一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.

1. 设集合[image: image1.png]U={012345),%54=(12}).B={2.4)Na4UB) =



 B

A.[image: image2.png]{L2.4)



       B.[image: image3.png]{0.35}



       C.[image: image4.png]{0.1.3.4,5



       D.[image: image5.png]



2. 若复数Z[image: image6.png]_a+3

(ae

R



，[image: image7.png]


是虚数单位）是纯虚数，则在复平面内Z对应点的坐标为    C

A．（0，2）        B．（0，3i ）       C．（0，3）          D．（0，[image: image8.png]


）

3. 下列命题正确的是  D

A．已知[image: image9.png]


;    

B．存在实数[image: image10.png]


，使[image: image11.png]sin x+cosx



成立;

C．命题[image: image12.png]


：对任意的[image: image13.png]x€R X +x+1>0



，则[image: image14.png]


：对任意的[image: image15.png]x€R, X +x+1<0



;
D．若[image: image16.png]


或[image: image17.png]


为假命题,则[image: image18.png]


,[image: image19.png]


均为假命题

4. 把函数[image: image20.png]y=sin(x+2)



图象上各点的横坐标缩短到原来的[image: image21.png][N



倍（纵坐标不变），再将图象向右平移[image: image22.png]WA



个单位，那么所得图象的一条对称轴方程为  D

A．[image: image23.png]oy



        B．[image: image24.png]


        C．[image: image25.png]aly



        D．[image: image26.png]



5.下列函数中，既不是奇函数，也不是偶函数的是A
A．[image: image27.png]y=x"+sinx



      B．[image: image28.png]


 

  C．[image: image29.png]


        D．[image: image30.png]y=x+sin2x




6. 我国古代数学名著《九章算术》有“米谷粒分”题：粮仓开仓收粮，有人送来米1534石，验得米内夹谷，抽样取米一把，数得254粒内夹谷28粒，则这批米内夹谷约为   B

A．134石      B．169石               C．338石           D．1365石

7.已知向量m＝(λ＋1,1), n＝(λ＋2,2)，若(m＋n)⊥(m－n)，则  B

λ＝                                                                      (  )

A．－4              B．－3               C．－2               D．－1

[image: image98.png]HERFIRE



    

8.阅读如图所示的程序框图，运行相应的程序，输出S的值为B

A．15

B．105

C．245

D．945

9. 已知[image: image31.png]


，[image: image32.png]b=(-12)



，则[image: image33.png](a+b)




   B

A．[image: image34.png]


   B．[image: image35.png]


   C．[image: image36.png]


   D．[image: image37.png]



10.设[image: image38.png]


是等差数列[image: image39.png]{2}



的前[image: image40.png]


项和，若[image: image41.png]o tatag



，则[image: image42.png]


  A

A．[image: image43.png]


   B．[image: image44.png]


   C．[image: image45.png]


   D．[image: image46.png]



11.已知定义在R上的奇函数f（x）满足f（x+2）=﹣f（x），若f（﹣1）＞﹣2，f（﹣7）=[image: image47.jpg]


，则实数a的取值范围为  D

A．[image: image48.jpg]-1



  B．（﹣2，1）


C． [image: image49.jpg]



    D．[image: image50.jpg](-0, 1) U (£ 40






12.函数f(x)=的部分图象如图所示，则f(x)的单调递减区间为  D

[image: image51.jpg]


 

A．（k, k）,k   B．（2k, 2k）,k
C．（k[image: image52.jpg]


, k＋）,k         D．（2k[image: image53.jpg]


, 2k＋）,k

第Ⅱ卷
二、填空题：本大题共4小题，每小题5分. 

13.已知函数[image: image54.png]F(x)=ad -2x



的图象过点（-1,4）,则a=         ． -2

14. 已知函数[image: image55.png]f@ :{

fG-2).x>0
37 -1Lx<0



，则f（2016）=      0         

15. 已知曲线[image: image56.png]y=xtlhx



在点[image: image57.png](15)]



 处的切线与曲线[image: image58.png]y=a’ +(a+2)x+1



 相切,则a=         ．8

16.设△ABC的内角A，B，C的对边分别为a,b,c.若a =[image: image59.png]


，sinB=[image: image60.png][N



，C=[image: image61.png]


，则b =     1  

解答题：解答应写出文字说明，证明过程和演算步骤

17.（本小题满分10分）已知函数f(x)＝cos2EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(x),2)－sinEQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(x),2)cosEQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(x),2)－EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(1),2).

（Ⅰ）求函数f(x)的最小正周期和值域；

（II）若f(α)＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(2),10)，求sin 2α的值．

解：（Ⅰ）f(x)＝cos2EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(x),2)－sinEQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(x),2)cosEQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(x),2)－EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(1),2)  ＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(1),2)(1＋cos x)－EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(1),2)sin x－EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(1),2)  ＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(2),2)cos (x＋EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(π),4))．

所以f(x)的最小正周期为2π，值域为．

（II）由(1)知f(α)＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(2),2)cos (α＋EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(π),4))＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(2),10)，所以cos (α＋EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(π),4))＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(3),5).

所以sin 2α＝－cos(EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(π),2)＋2α)＝－cos 2(α＋EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(π),4))  ＝1－2cos2(α＋EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(π),4))＝1－EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(18),25)＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(7),25).

18.（本小题满分12分）

已知递增等差数列[image: image62.png]


中，[image: image63.png]


，[image: image64.png]&y, 8,0y



成等比数列.

（Ⅰ）求数列[image: image65.png]{a,}



的通项公式；

（II）求数列[image: image66.png]


的前[image: image67.png]


项和[image: image68.png]


.

解：(Ⅰ)由条件知[image: image69.png][(1+3d)

149d,



 解得[image: image70.png]i



 或[image: image71.png]


（舍），[image: image72.png]


．………6分

（II）[image: image73.png]


，

[image: image74.png]5,=5x3"+7x349x3’




 ----（1）

[image: image75.png]35, =5x3' +7x3’ +9x3*+

(3n+2)-3°



 ----（2）

（1）—（2）得：[image: image76.png]25, =5+2(3+% +-

3)~(3n+2)-3



 

[image: image77.png]343" -3 5
2 2




 

19. （本小题满分12分）已知a，b，c分别为△ABC三个内角A，B，C的对边，acos C＋asin C－b－c＝0.

（Ⅰ）求A；

（II）若a＝2，△ABC的面积为，求b，c.

解：（Ⅰ）由acos C＋asin C－b－c＝0及正弦定理得

sin Acos C＋sin Asin C－sin B－sin C＝0.

因为B＝π－A－C，所以sin Asin C－cos Asin C－sin C＝0.

由于sin C≠0，所以sin(A－EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(π),6))＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(1),2).

又0＜A＜π，故A＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(π),3).

（II）△ABC的面积S＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(1),2)bcsin A＝，故bc＝4.

而a2＝b2＋c2－2bccos A，故b2＋c2＝8.

解得b＝c＝2.

20.（本小题满分12分）

某位同学进行寒假社会实践活动，为了对白天平均气温与某奶茶店的某种饮料销量之间的关系进行分析研究，他分别记录了1月11日至1月15日的白天平均气温[image: image78.png]


（°C）与该奶茶店的这种饮料销量[image: image79.png]


（杯），得到如下数据：

	日    期
	1月11日
	1月12日
	1月13日
	1月14日
	1月15日

	平均气温[image: image80.png]


（°C）
	9[
	10
	12
	11
	8

	销量[image: image81.png]


（杯）
	23
	25
	30
	26
	21


(Ⅰ)若从这五组数据中随机抽出2组，求抽出的2组数据恰好是相邻2天数据的概率；

(Ⅱ)请根据所给五组数据，求出y关于x的线性回归方程[image: image82.png]


．

     （参考公式：[image: image83.png]


．）

【答案】 (Ⅰ)[image: image84.png][FANS)



；(Ⅱ)[image: image85.png]¥=2Ix+4



．

【解析】试题分析：（1）利用列举法写出抽出2组数据的所有基本事件，并从中找出2组数据恰好是相邻2天数据的基本事件，利用古典概型公式求出概率；（2）先求出[image: image86.png]


和[image: image87.png]


，再利用参考公式算出[image: image88.png]


和[image: image89.png]


，代入即可得线性回归方程．

试题解析：(Ⅰ)解：设“选取的2组数据恰好是相邻2天数据”为事件[image: image90.png]


. ………1分

所有基本事件（m，n）（其中m，n为1月份的日期数）有：（11,12），（11,13），（11,14），

（11,15），（12,13），（12,14），（12,15），（13,14），（13,15），（14,15）共10种．    3分

事件[image: image91.png]


包括的基本事件有（11,12），（12,13），（13,14），（14,15）共4种．     5分

∴ [image: image92.png]wiN



．                              …………6分

(Ⅱ)解：由数据，求得[image: image93.png]7911041241148
5

10



，[image: image94.png]23+25+30+26+21
5

5= 2



8分

[image: image95.png]5 (9-10)(23-25)4(10-10)(25— 25 )+ (12-10)(30—25)+ (11 -10)(26 - D5) +(8—10)(21-25) _
(9-10) +(10-10) +{12—10) +(11—-10) +(s—10)"





[image: image96.png]


，                         ……10分

∴ y关于x的线性回归方程为[image: image97.png]¥=2Ix+4



．      …12分

21.（本题满分12分）设f(x)＝x3＋ax2＋bx＋1的导数f′(x)满足f′(1)＝2a，f′(2)＝－b，其中常数a，b∈R.

(Ⅰ)求曲线y＝在点(1，f(1))处的切线方程；

(Ⅱ)设g(x)＝f′(x)e－x，求函数g(x)的极值．

解：(Ⅰ)因f(x)＝x3＋ax2＋bx＋1，故f′(x)＝3x2＋

2ax＋b.

令x＝1，得f′(1)＝3＋2a＋b，由已知f′(1)＝2a，因此3＋2a＋b＝2a，解得b＝－3.又令x＝2，得f′(2)＝12＋4a＋b，由已知f′(2)＝－b，因此12＋4a＋b＝－b，解得a＝－EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(3),2).

因此f(x)＝x3－EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(3),2)x2－3x＋1，从而f(1)＝－EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(5),2).

又因为f′(1)＝2×(－EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(3),2))＝－3，故曲线y＝f(x)在点(1，f(1))处的切线方程为y－(－EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(5),2))＝－3(x－1)，即6x＋2y－1＝0.

(Ⅱ)由(Ⅰ)知g(x)＝(3x2－3x－3)e－x，

从而有g′(x)＝(－3x2＋9x)e－x.

令g′(x)＝0，得－3x2＋9x＝0，解得x1＝0，x2＝3.

当x∈(－∞，0)时，g′(x)＜0，故g(x)在 (－∞，0)上为减函数；

当x∈(0,3)时，g′(x) ＞0，故g(x)在(0,3)上为增函数；

当x∈(3，＋∞)时，g′(x)＜0，故g(x)在(3，＋∞)上为减函数；

22. （本小题满分12分）已知a>0，函数f(x)＝lnx－ax2.
（Ⅰ）求f(x)的单调区间；

（II）当a＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(1),8)时，求证：f(x)<.
解：（Ⅰ）f′(x)＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(1),x)－2ax＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(1－2ax2),x)，x∈(0，＋∞)．

令f′(x)＝0，解得x＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(2a),2a).

当x变化时，f′(x)，f(x)的变化情况如下表：

	x
	(0，EQ \* jc0 \* "Font:Times New Roman" \* hps21 \o(\s\up 9(2a),2a))
	EQ \* jc0 \* "Font:Times New Roman" \* hps21 \o(\s\up 9(2a),2a)
	(EQ \* jc0 \* "Font:Times New Roman" \* hps21 \o(\s\up 9(2a),2a)，＋∞)

	f′(x)
	＋
	0
	－

	f(x)
	
	极大值
	


所以，f(x)的单调递增区间是(0，EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(2a),2a))，f(x)的单调递减区间是(EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(2a),2a)，＋∞)．

(2)证明：当a＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(1),8)时，f(x)＝lnx－EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(1),8)x2，由(1)知f(x)在 (0,2)内单调递增，在(2，＋∞)内单调递减．

令g(x)＝f(x)－f(EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(3),2))．由于f(x)在(0,2)内单调递增，所以，  ，时
       ，故，f(x)<.
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